

1月11日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话时强调，继续把党史总结、学习、教育、宣传引向深入，更好地把握和运用党的百年奋斗历史经验，弘扬伟大建党精神，增加历史自信、增进团结统一、增强斗争精神，动员全党全国各族人民坚定信心、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标而不懈努力。

孙春兰在河南调研时强调 加强统筹 分类施策 抓早抓细抓快落实各项防控措施

本报综合消息 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰1月8日从陕西赴河南调研指导疫情防控工作，连日来先后到疫情较重的郑州市二七区和中原区、许昌市禹州市、安阳市汤阴县，深入暴发聚集性疫情的超市、工厂、学校，以及隔离场所、定点医院、封控小区，实地了解流调溯源、社区管控、集中隔离、患者救治、服务保障等情况。目前，河南面临德尔塔和奥密克戎病毒输入疫情的双重挑战，疫情波及7个地市，重点是郑州市、禹州市、安阳市，三地疫情防控的形势任务不同，防控工作处于关键时期，丝毫不能掉以轻心。孙春兰强调，要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示，落实李克强总理批示要求，坚持全省一盘棋，科学防控，分类施策，采取针对性更强的举措，加快筛查、流调、隔离，尽早发现和管控风险人员，早日实现社会面“清零”。

孙春兰指出，郑州疫情总体趋稳、防控效果开始显现，要实施差异化分区核酸筛查，突出重点地区和人群，尽快排查出散在的感染者和风险人员，清除风险隐患，实现社会面“清零”。禹州疫情社区传播风险仍然没有完全消除，要拓宽溯源思路，开展流调“回头看”，对城中村等区域要逐户敲门，摸清底数，压茬推进核酸检测，加大转运隔离力度，把密接、次密接人员都管控到位，封控区真正做到足不出户，缩短疫情拖尾时间。要用心用情做好封控小区群众的生活物资保障，分类保障疫情期间群众的基本就医需求，确保群众诉求能得到及时回应和解决。

孙春兰强调，奥密克戎病毒传播快、传染力强，对安阳现有的防控措施是个考验，各项举措落实得快才能跑赢病毒。要进一步提高核酸检测、流调排查的效率，采取严格的社会面管控措施，尽

快阻断传播途径，严防疫情外溢扩散。隔离点的管理服务要到位，加强对隔离人员的心理抚慰和低风险学生的照护。奥密克戎病毒感染者临床症状以上呼吸道感染为主，要抓紧准备专门的收治医院，调派国家医学专家，加强临床救治和研究，总结救治经验，完善治疗方案。

省委书记楼阳生、省长王凯等分别参加有关活动。
(新华社记者 河南日报记者)

安阳

确定7家应急助产机构

本报讯（记者张治平 丁玲）记者1月11日获悉，安阳市多措并举，保障疫情期间特殊群体看病就医需求。对于封控区、管控区和隔离安置点内急危重症患者和紧急情况需要产科处置的孕产妇，按照市疫情防控指挥部统一要求，由120急救中心根据“就近、就急”原则，转运到相应的医疗机构。各医疗机构严格落实首诊负责制，不得推诿拒收患者，对于不能及时提供核酸检测证明的急危重症患者，及时启用过渡病房，规范做好隔离救治工作，确保满足封控管理下特殊群体的医疗健康需求。

安阳市确定安阳市妇幼保健院、林州市妇幼保健院、安阳县妇幼保健院、内黄县妇幼保健院、汤阴县妇幼保健院、安阳市第三人民医院、安钢总医院等7家应急助产机构，并向社会公布机构名单和联系电话。同时，相关机构开通应急助产服务热线，实行24小时值班值守，为临产、急产等产妇提供24小时应急保障。各医疗机构按要求制定疫情防控应急预案，做好人员、床位、物资和设备准备，确保满足急危重症患者和孕产妇需求。全市二级以上医疗机构拓展线上咨询和健康教育网络，开展门诊预约、住院预约、推送拒收患者、利用微信公众号、APP(手机软件)等线上信息平台，提供医疗保健服务，尽最大可能减轻疫情对患者的影响。

禹州

患者就医购药有保障

本报讯 1月11日，禹州市采取多项措施，确保特殊时期就诊通道畅通。群众确需就医的，在全程做好个人防护的前提下，可及时到医院就诊。

禹州市要求，患者要按照不同类别到指定医院就诊。其中，高风险区人员、集中隔离人员和健康码红码、黄码人员，就诊医院为禹州市中心医院；发热门诊患者就诊医院为禹州市中医院；中风险区绿码人员就诊医院为除禹州市中心医院以外的其他市直医疗机构、乡镇卫生院；中风险区发热人员就诊医院为禹州市人民医院。

患者就诊时需要按要求提供相关手续。其中，一般患者就诊时需要提供健康码、行程码和48小时内核酸检测阴性证明。高风险区人员、健康码红码和黄码人员就诊前，需要向所在社区(村)报备，由社区(村)工作人员与就诊医院对接后，“点对点”专车接送。集中隔离人员需要外出就诊的，由隔离点医务人员安排车辆接送。

中风险区、健康码为绿码的人员向社区报备后，由社区工作人员与就诊医院预约后，患者凭就诊预约信息和社区(村)证明自行前往医院就诊。急危重症患者和即将分娩的孕产妇，可以直接拨打120急救电话，同时联系社区工作人员，由120救护车送往相关医院就诊；诊治结束后，由社区(村)派车接回。

针对有慢性病需要定期购药的患者，禹州市在城区开通了7家慢性病购药定点医院。在乡镇居住的慢性病患者，可以到所在地乡镇卫生院购药，有什么问题由所在地志愿者协助解决。
(王正勤 侯林峰 常娟 时歌)

厄特卫生部欢送中国医疗队

本报讯（记者冯金灿）近日，厄立特里亚卫生部为中国援厄立特里亚第十四批医疗队举行欢送仪式，高度赞扬中国政府给予厄立特里亚政府和人民的无私援助，真诚感谢在全球新冠肺炎疫情中逆行出征、为厄立特里亚医疗卫生事业发展做出突出贡献的中国援厄立特里亚第十四批医疗队。

厄立特里亚卫生部部长阿米娜在欢送仪式上说，中国和厄立特里亚两国人民在疫情面前是风雨同舟、患难与共的真朋友、真伙伴、真兄弟。感谢中国政府对厄立特里亚在抗击疫情方面的大力支持和帮助，感谢中国政府多年来持续派遣医疗队给厄立特里亚带来的医疗服务，感谢医疗队在多个专业领域为厄立特里亚的临床工作带来的宝贵经验，感谢医疗队带给厄立特里亚同行的先进医疗技术，期待新一批医疗队继续发扬优良传统，让中国和厄立特里亚的友谊薪火相传。

在欢送仪式上，中国驻厄立特里亚大使蔡革回顾了中厄双方的友好交流和多方面合作，期待未来两国双边关系会有更加美好的前景。中方也将一如既往地继续开展对厄立特里亚的医疗卫生援助，期待未来双方在更广阔的领域开展更加深入的交流与合作，为共建“中厄卫生健康命运共同体”做出更大的贡献。

蔡革还对中国援厄立特里亚第十四批医疗队的出色工作给予高度评价，感谢医疗队为保障厄立特里亚所有同胞的健康所做出的努力。

中国援厄立特里亚第十四批医疗队队长赵延兵代表全体队员表达了对厄立特里亚的依依惜别之情：“时间过得飞快，我们同厄立特里亚同行一起交流医术，一起救治伤员，一起抗击疫情，结下了深厚的友谊。一年来，我们尽全力为厄立特里亚人民解除病痛，为厄立特里亚同行答疑解惑。我们也真诚感谢一年来厄立特里亚政府和人民在工作、生活等方面给予我们的帮助和支持。”

阿米娜代表厄立特里亚政府向医疗队员颁发荣誉证书，表彰队员们为厄立特里亚人民做出的杰出贡献，并与队员们亲切握手并合影留念。



今日导读 防控疫情 各地积极行动

2版 3版



1月10日，在驻马店市西站临时核酸检测点，驻马店市中医院医务人员为旅客采样，并帮助旅客进行手机注册，守护群众健康。
丁宏伟 李亚 马勤/摄

“俺是老党员，关键时刻就得豁得出”

——追忆周口市一院急救中心主任王新华

本报记者 侯少飞 通讯员 苏叶松

“疫情就是命令，防控就是责任。”1月6日凌晨，连续13个小时高负荷工作的周口市第一人民医院120急救指挥中心主任王新华，终于因劳累过度，不幸离开了他亲爱的团队和岗位。

55岁的他，生命永远定格在基层抗疫一线。在生命的最后一刻，他用实际行动诠释了一名共产党员的初心。

“和群众生命安全相比，家里再大的事也是小事”

“太可惜了，刚刚55岁，王主任就这样离开了我们。”“奔赴淮阳区四通镇的出租车检验任务原本是安排给我和另外一个同事的，王主任考虑我前段时间先后驾驶负压救护车支援扶沟、沈丘两县抗击疫情，刚刚走出隔离点，想着让我多休息两天。没想到，他这次的挺身而出竟成了我们的诀别。”周口市第一人民医院120急救指挥中心车辆班驾驶员牛威谈及王新华的离别时，痛心不已。

1月3日，是元旦假期的最后一天。下午3时许，正在家忙着搬家事宜的王新华，接到医院要求当日5时

奔赴淮阳区四通镇执行疫情排查任务的通知后，立刻放下手中的事，随即赶到医院，积极调配负压救护车、核酸检测物资等。

“疫情面前无假日，生命面前无小事。”出车前，考虑到队友牛威近一个月未与年幼的孩子见上一面，于是，王新华主动和另外一个驾驶员李汝良分别驾驶一辆负压救护车，前往四通镇执行任务。当时，同事们知道王新华最近家事比较多，劝他先忙家里的事时，他摆摆手说：“和群众生命安全相比，家里再大的事也是小事。俺是老党员，关键时刻就得豁得出。”

就这样，从1月3日下午5时到1月4日早晨7时，冒着寒风，王新华与同事们一道连续奋战。他们在四通镇3个行政村往返8次，往返医院和四通镇12次，转运50多名医务人员及防疫物资，确保四通镇近3500名村民核酸检测任务圆满完成。

1月4日早晨，忙了一夜的王新华拖着疲惫的身子返回隔离点住所，休息了一会儿。上午11时10分，他接到通知，要求他和队友于下午1时30分再去四通镇执行核酸检测任务。于是，王新华远程指挥调度车辆，准备防疫物资。当日下午2时，救护车由医院出发驶往四通镇。车辆行至半路时，王新华接到上级传达的任务：解除指令，所有人员原路返回医院做核酸检测，晚6时回到隔离点住所待命。

“等忙完这段时间，再好好休息”

在隔离点住所的一段时间里，王新华为了全面掌握120急救指挥中心运转情况，始终不愿放下手机，不停地联络，持续远程指挥，坚守在疫情防控一线。

隔离期间，医院120急救指挥中心车辆组的所有驾驶员几乎都接到过王新华打来的电话，要他们逐一汇报出车情况，并再三嘱咐他们关键时刻一定要坚守岗位、认真负责，严格按照各项规章制度工作，按照流程做好每一步；要注意自身防护，不可放松警惕，不可麻痹大意。

接班班的马秀杰说：“唉！也许是天妒英才，我们的王大哥，怎么说就走了。”1月5日上午，在隔离点的王新华还给她打电话，再三叮嘱说：“由于同事调班，你替班时一定要坚守岗位。最近疫情反弹，接到发热病人的求救电话后，一定问清楚接诊住址，问清楚是否为管控区。若是管控区就要负责车辆转运。疫情防控特殊时期，出车时可以往好处想，但要做最坏的打算。王大哥做事就是这么细致、认真。”

马秀杰和她的同事都知道王新华最近这段时间比较累，就劝他多休息，但是，他总是说：“关键时刻不能掉链子，这段时间尤为重要。等忙完这段时间，我再好好休息。”

1月6日凌晨，劳累过度的王新华猝死，倒在了医院工作人员隔离点，永远地离开了自己心爱的岗位，离开了朝夕相处的队友们。

“生命至上，最大限度为患者争取抢救时间”

在周口市第一人民医院120急救指挥中心大厅的电子屏幕上，“时间就是生命，电话就是命令”12个红色的大字显得格外醒目。这是王新华的口头禅，同样也是他对工作的态度，更是对急救工作最好的阐述。

王新华生前所带领的医院120急救队伍由14人组成，分别负责本地120报警电话受理、院前急救医疗

的指挥，120车辆的调度和紧急医疗救援。疫情防控期间，他们还要负责工作人员和防疫物资转运等工作，虽然又苦又累，但是他们毫无怨言。

王新华常说：“要锻造一支来之能战、战之能胜的120急救转运队伍，只有准备足、考虑全、技术硬，才能更好地为急危重症患者服务。多争取几秒钟，或许就能把患者抢救过来。”为此，他对科室人员要求特别严格，对急救车辆的管理更是“苛刻”。他再三要求急救车辆时刻做到“四要原则”（车辆燃油要满，车上急救物资要全，车载设备运转要正常，车辆保养要及时）。王新华说：“人民群众的生命高于一切，我们肩负着为患者争取抢救时间的重任。”

37年来，王新华所带领的120急救队伍，在接诊方面，从未出现过一起因车辆故障或车载急救物资不足等问题而耽误救治的事件。

用生命践行初心，王新华如流星划过夜空。“新华大哥用生命诠释了共产党员对信仰的无比忠诚。”同事李汝良说，“他是我们的榜样，将激励我们勇于担当作为，为彻底打赢这场疫情防控阻击战做出贡献。”